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Niederschrift 
 
über die 13. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am 
15.06.2021 in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
Gemeindevertreter Knut Flatterich 
Gemeindevertreter Frank Hars 
Gemeindevertreter Jörg Hars 
Gemeindevertreter Jens-Peter Martens 
Gemeindevertreter Dieter Petersen 
Gemeindevertreter Hans Helmut Röh 
- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführerin Christina Jasiak 
 
Entschuldigt fehlt: 
-       
Unentschuldigt fehlt: 
-       
 
Außerdem sind anwesend: 
3 Zuhörer 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

12. Sitzung am 15.03.2021 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2020 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 und die Verwen-

dung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
10. Benennung eines Wahlvorstandes für die Bundestagswahl am 26.09.2021 
11. Wege- und Brückenangelegenheiten 
12. Grundstücksangelegenheiten 
13. Vertragsangelegenheiten 
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
Bürgermeister Maas eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Süder-
marsch mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße La-
dung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
Es werden keine Anträge gestellt. 
 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu dem TOP 12 „Grundstücksangelegenheiten“ und zum 
TOP 13 „Vertragsangelegenheiten“ ausgeschlossen. 
 
Einstimmig wird die Tagesordnung mit genannten Änderungen genehmigt. 
 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 12. Sitzung am 15.03.2021       
 
Die Niederschrift wird mit 6 Ja-Stimmen und einer Enthaltung beschlossen. 
 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
Ein Zuhörer erkundigt sich über den Sachstand in der Angelegenheit Glasfaser. Bürgermeis-
ter Maas berichtet, dass der Firma gekündigt wurde und dies ein Klageverfahren nach sich 
gezogen hat.  
 
Ein Zuhörer spricht den Zustand Grüner Weg an. Bürgermeister Maas verweist auf Wege-
angelegenheiten. 
 
Ein Zuhörer spricht die B5 an. Er erkundigt sich über die Bedeutung der Fähnchen. Diese 
sollen die Vögel vergrämen, damit dort nicht gebrütet wird. Bürgermeister Maas berichtet 
über die Planungen und gibt die geplanten Termine zu der B5 – Ausbaumaßnahme bekannt.  
 
Ein Zuhörer erkundigt sich zu der Beschilderung vom Gasthaus Ritter St. Jürgen und zu 
dem Hintergrund. Bürgermeister Maas erklärt den Hintergrund.  
 
 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
● Landverkäufe in der Gemeinde Südermarsch. 
● In Rödemis bei Lagedeich zu Südermarschstraße (Husum) ist das Brückengeländer  
abgängig. 
● Bebauungspläne liegen der Landesplanung vor. Auf der Fläche des B-Plans Nr. 6 wurde   
„Wertgrünland“ festgestellt. Die Gräserarten werden vorgelesen. 
● Brückeneinweihung in Heikebüller Weg. Die erste Brücke ist fertiggestellt. 
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● Die Höhe der Kreisumlage soll gesenkt werden.  Dies würde zur finanziellen Ersparnis für 
die Gemeinde führen.  
● Umbau der E-Ladesäule wird grundsätzlich erforderlich. Da die Gemeinde Südermarsch  
die Ladesäule erst so kurze Zeit hat, gibt es die Möglichkeit eine neue und auch geförderte 
Ladesäule mit einer Zuzahlung in Höhe von voraussichtlich nur 3.000,00 € zu erhalten. Die 
Gemeindevertretung ist einstimmig für die Neuanschaffung. Die Ladestation wird erfah-
rungsgemäß sehr gut angenommen.  
 
 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
Dieter Petersen berichtet über die erfolgte Jahresprüfung. Es wurden keine Auffälligkeiten 
festgestellt und es wird der Beschluss der Jahresprüfung 2020 der Gemeindevertretung 
empfohlen. 
 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Knut Flatterich zeigt die Bilder von dem Haus in Heikebüller Weg und übergibt diese an die 
Amtsverwaltung. Diese sollen im Fachbereich Bauen zum Vorgang genommen und aufbe-
wahrt werden.  
 
Frank Hars berichtet, dass in Leglichkeit der Weg etwas absackt. Bürgermeister Maas er-
klärt, dass Recyclinggut noch bei dem See vorhanden ist und er gerne dort mit dem Kipper 
einiges abholen kann, um die Stellen aufzufüllen. 
 
 
8. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2020       
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die über- und außerplanmäßigen Aufwen-
dungen.  
 
 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 und die Ver-
wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
Unter TOP 6 „Bericht der Ausschüsse und Delegierten“ wurde durch Dieter Petersen über 
die Jahresprüfung berichtet.  Die Gemeindevertretung beschließt den Jahresabschluss 2020 
einstimmig.  
 
 
10. Benennung eines Wahlvorstandes für die Bundestagswahl am 26.09.2021       
 
Wahlvorsteher:  Karl-Jochen Maas  
Stellv. Wahlvorsteher: Hans Helmut Röh 
Schriftführer:     Jörg Hars 
Beisitzer:    Knut Flatterich, Frank Hars, Dieter Petersen und Jens-Peter Martens 
 
 
11. Wege- und Brückenangelegenheiten       
 
Bürgermeister Maas verteilt die Übersicht der Straßenschäden an die Gemeindevertreter. 
Die Wiederherstellungspreise sind auch benannt. Die Kosten sind diesmal höher, obwohl 
einige Straßen nicht aufgenommen wurden. Eins der Gründe ist die Teerpreiserhöhung.  
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Bürgermeister Maas berichtet, dass die Unterlagen zu der Brücke Darrigbüll vorliegen. Die 
Gemeindevertretung ist einstimmig für den Bau der Brücke entsprechend der Planung. 
 
Bürgermeister Maas berichtet über den Sachstand zu dem Bau der Brücke in Hunholzweg. 
Besonders wird die Breite der Brücke besprochen. Normalerweise müsste die Brücke die 
Breite von 4,5 m haben, außer wenn die Begründung eine andere Breite begründet. Bürger-
meister Maas begründet die Fahrbahnbreite von 4,0 m. U. a. ist die bebaubare Breite durch 
beidseitigen Entwässerungsgraben begrenzt und laut den Vorgaben der RE-ING, sind bun-
desweit grundsätzlich Brücken mit Fahrbahnbreite von 4,0 m ausreichend für ländliche We-
ge. Die geografischen Gegebenheiten lassen eine Verbreiterung der Fahrbahn über die ge-
planten 4,0 m hinaus nicht zu. Die Gemeindevertretung ist einstimmig für die Ausführung 
mit einer Fahrbreite von 4,0 m.  
 
Bürgermeister Maas berichtet über den geplanten Schulneubau in der Straße Bannony, der 
Gemeinde Rantrum. In diesem Zusammenhang wurde die Vereinbarung über die Wegeun-
terhaltung des Gemeindeverbindungsweges Nr. 96 der Gemeinde Südermarsch zwischen 
der Gemeinde Südermarsch und der Gemeinde Rantrum geschlossen. Die Gemeinde Rant-
rum übernimmt von der Gemeinde Südermarsch die Straßenbaulast für den Gemeindever-
bindungsweg Nr. 96 (Lagedeich).  
 
 
 
 
 
Gemäß Beschluss ist die Öffentlichkeit für den nächsten Tagesordnungspunkt ausge-
schlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
 
 
Nicht öffentlich…  
 
 
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird wiederhergestellt. Zuhörer sind nicht mehr anwesend. 
 
 
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
Bekanntgabe ist entbehrlich, da keine Zuhörer mehr anwesend sind.  
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister 
Maas für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung.  
 
 
 
 

Bürgermeister       Schriftführerin 
 


	Ende der Sitzung: 21:30 Uhr

